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ВСТУП 

 

На сучасному етапі зростає потреба у фахівцях, які можуть ефективно 

розв’язувати проблеми планування й реалізації власної кар’єри. Відповідно 

до цього виникає необхідність формування в підростаючого покоління 

активного й творчого ставлення до питань професійного самовизначення, 

самоорганізації та самореалізації (Музика, 2020). 

На сьогоднішній день суспільство все більше зазнає змін політичних, 

економічних, технологічних та соціально-культурних умов існування. 

Зростає якість життя громадян, з’являються можливості для вільного 

отримання вищої освіти, водночас збільшується дефіцит часу та зменшується 

кількість робочих місць, зростає конкуренція. Усе це стає поштовхом для 

підвищення мотивації досягнення успіху у людей, що в майбутньому 

допоможе забезпечити кожному гідне та якісне життя (Горішня, 2020). 

Успіх людини у будь-якій сфері залежить не лише від її знань, умінь та 

навичок, але і від того, наскільки вона прагне до досягнення найкращих 

результатів. Високий рівень мотивації досягнення є одним із умов реалізації 

людиною себе у тій чи іншій сфері життя. Дослідження мотивації досягнення 

втілюється у роботах таких авторів: Д.С. Мак-Клелланд, Т.О. Гордєєва, 

К.А. Альбуханова – Славська, В.Е. Чудновський (2017), Т. Елерс, 

Х. Хекхаузен, І. А. Меліхова (2019), А. А. Архипова, Ю.А. Граждиян, 

Т. М. Маслова (2013), Л. Г. Семенова, І.А. Бірюкова (2018) та інші. 

Особливо гостро постає проблема дослідження рівня мотивації 

досягнення успіху у випускників шкіл. Варто зазначити, що саме період 

навчання у 9 – 11 класах є найважчим і найвідповідальнішим. Школярі в цей 

час визначаються зі своїм подальшим майбутнім: обирають заклади вищої 

освіти (ЗВО), вирішують, якою спеціальністю хочуть оволодіти, що в 

подальшому має створити сприятливе підґрунтя їхнього щасливого та 

забезпеченого життя (Зарицька, 2021).   

Слід зауважити, що мотивована особистість досягатиме значно кращих 
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результатів у певній справі, ніж та людина, яка не націлена на успішну 

діяльність у тій же сфері. Високий рівень мотивації досягнення сприяє 

прагненню особи до підвищення рівня власних можливостей, виконання 

щоразу важчих завдань, розвитку в себе різного роду якостей і навичок, які 

допомагатимуть успішно вирішувати поставлені перед нею 

завдання (Музика, 2020). 

На рівень вираження мотивації досягнення впливає низка чинників, 

серед яких варто виокремити домінуючий тип локусу контролю, що 

характеризує властивість особистості приписувати власні успіхи та невдачі 

зовнішнім або внутрішнім факторам (Лаас, 2020). Даний конструкт здійснює 

вплив на когнітивну оцінку різноманітних ситуацій, на його основі 

формується більш або менш високий рівень мотивації досягнення успіху. 

Локус контролю у своїх роботах розглядали І.І. Вартанова (2000), 

В.Б. Токарева, І.О. Чилікіна, А.М. Коченюк, О.А. Голинкіна (2003), 

Є.Ф. Бажин, О.М. Еткінд (2002), В.В. Столін (2001) та інші. 

З огляду на вищезазначене, стає зрозумілою актуальність дослідження 

мотивації досягнення у старших школярів з різним типом  локусу  контролю. 

Об’єкт дослідження: мотивація досягнення. 

Предмет дослідження: психологічні особливості мотивації досягнення 

у старших школярів з різним типом локусу контролю. 

Мета дослідження: виявити рівень вираження мотивації досягнення у 

старших школярів з інтернальною та екстернальною локалізацією контролю. 

Гіпотезу дослідження склали припущення, що у старших школярів з 

різним типом локусу контролю будуть спостерігатися відмінності у рівні 

вираження мотивації досягнення, а саме: особи з інтернальним типом локус 

контролю будуть проявляти високий рівень мотивації досягнення успіху, а 

школярі з екстернальним типом демонструватимуть мотивацію уникнення 

невдачі та / або низькі показники мотивації досягнення успіху. 

Завдання: 

1. Проаналізувати поняття мотивації досягнення в психолого-
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педагогічній літературі; 

2. Провести емпіричне дослідження психологічних особливостей 

мотивації досягнення у старших школярів з різним типом локусу контролю;  

3. Розробити програму розвитку мотивації досягнення у старших 

школярів. 

Методи дослідження: теоретичні: порівняння, аналіз систематизація 

психологічних джерел; емпіричні: тест на визначення локусу контролю 

Дж. Роттера, методика діагностики особистості на мотивацію до успіху 

Т. Елерса, опитувальник А.О. Реана «Мотивація успіху і боязні невдачі», 

Статистичні – обробка експериментальних даних. 

Практична значущість дослідження полягає в можливості 

використання розробленої програми розвитку мотивації досягнення у 

старших школярів в діяльності практичних психологів, педагогів, соціальних 

працівників спрямованих на розвиток та підвищення рівня мотивації 

досягнення старших школярів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Хотинської загальноосвітньої школа І-ІІІ ступенів №1, м. Хотин, 

Чернівецької  області. Вибірку склали учні старшого шкільного віку (15-17 

років), в загальній кількості 30 осіб. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних 

джерел (68 найменувань) та додатку. Загальний обсяг – 62 сторінки. 
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ВИСНОВКИ  

Аналіз, узагальнення та систематизація проведеного дослідження 

дозволяють зробити такі висновки: 

1. Визначено, що під мотивацію розуміють сукупність причин 

психологічного характеру, які пояснюють поведінку людини, спрямованість і 

активність цієї поведінки. Мотивація досягнення – це специфічний вид 

мотивації людини. Мотивація досягнення розуміється багатьма авторами як 

мотивація, спрямована на краще виконання діяльності, орієнтованої на 

досягнення деякого результату, до якого може бути застосований критерій 

успішності. У психологічній літературі виокремлюється низка теорій, що 

стосуються проблематики мотивації досягнення. Традиційні теорії мотивації 

досягнення акцентували увагу на двох основних аспектах проблеми: власне 

аспект мотивації досягнення і конкуруючий аспект, пов’язаний з мотивацією 

уникнення неуспіху.  

2. За результатами еміричного дослідження проведеного на базі 

Хотинської загальноосвітньої школа І-ІІІ ступенів №1, м. Хотин, 

Чернівецької області, було з’ясовано, особи екстернального типу схильні до 

прояву низького та середнього рівня мотивації досягнення успіху, але у той 

же час серед них зустрічаються представники з помірно високим рівнем 

мотивації досягнення успіху. Це підтверджують результати, згідно з якими 

полюс мотивації досягнення серед цієї категорії визначити важко. 

Досліджувані з інтернальним типом найчастіше демонструють високий та 

помірно високий рівні, хоча у даній категорії наявні досліджувані з середнім 

рівнем мотивації досягнення успіху. Особи екстернально-інтернального типу 

схильні до демонстрації середніх показників, а саме помірно високого та 

середнього рівнів мотивації досягнення. 

У старших школярів з різним типом локус контролю спостерігаються 

характерні відмінності у рівні вираження мотивації досягнення успіху. Це 

пояснюється особливостями типів. Екстернали в більшості перекладають 

відповідальність за події, що відбуваються у їхньому житті, на зовнішні сили 
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та обставини, саме тому мотивація до досягнення успіху у них невисока. Такі 

люди не схильні докладати особливих зусиль для отримання високих 

результатів у своїй діяльності. На противагу їм, інтернали самі контролюють 

своє життя, рішуче діють, знають, що від них вимагається у тих чи інших 

ситуаціях, таким чином, досягаючи певних результатів власними силами. 

Такі особистості високо мотивовані на досягнення успіху у своєму житті.  

Таким чином, ми підтвердили гіпотезу нашого дослідження про те, що 

у старших школярів з різним типом локус контролю є характерні відмінності 

у рівні вираження мотивації досягнення. Досліджувані-інтернали найчастіше 

мають високий та помірно високий рівень вираження мотивації досягнення 

успіху. Особистості екстернального типу демонструють низький та середній 

рівні, а люди екстернально-інтернального типу схильні до прояву середнього 

та помірно високого рівнів. 

3. Розроблено програму розвитку мотивації досягнення старших 

школярів, яку можуть використовувати в роботі шкільні психологи, соціальні 

працівники, вчителі. У програму увійшли заняття, які складаються з 

психологічних вправ та завдань із застосуванням методу позитивної 

психотерапії, арт-терапії, методів психічної саморегуляції. Дана програма, 

окрім основних завдань по дослідженню психологічних особливостей 

мотивації досягнення у старших школярів з різним типом локусу контролю 

має на меті створити для учасників тренінгу сприятливі умови для роботи у 

групі, зацікавити їх у дослідженні власної особистості для більш ефективних 

результатів від занять.  

Перспектива подальших досліджень полягає у комплексному вивченні 

факторів становлення і розвитку мотивації досягнень на різних вікових 

етапах. 
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